

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Низовцева Николая Александровича
«Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии
во второй половине XIX – первой трети XX века: экономические,
общественно-политические и культурные аспекты»

Изучение истории русского зарубежья, в том числе в отдаленных регионах мира, таких, как США, является весьма актуальной проблемой в контексте осмысления феномена «русского рассеяния». Новые историографические оценки данного феномена заставляют нас шире посмотреть на проблему миграции вообще и современной миграционной ситуации в частности.

Россия имеет богатый опыт формирования и развития собственных диаспор, причем этот опыт может быть обобщен как с позиций становления новой мультикультурности ведущих центров цивилизации, так и в свете социально-политических и экономических факторов современного общецивилизационного развития. Поэтому обращение Н.А. Низовцева к вопросам возникновения и деятельности русской диаспоры в Калифорнии на рубеже Нового и Новейшего времени представляется не только целесообразным, но и необходимым. Масштаб исследования, предпринятого соискателем, позволяет разобраться в особенностях общественной и культурной жизни русской эмиграции в Калифорнии и на этой основе сделать обобщающие выводы о роли и месте русских диаспорных сообществ в стране, традиционно характеризующейся активными миграционными процессами.

Из содержания авторефера диссертации Н.А. Низовцева следует, что диссертационное исследование базируется на представительной источниковой базе, отличается тщательной проработкой фондов Государственного архива Российской Федерации, а также содержательного массива документов личного происхождения. Многие источники вводятся в научный оборот впервые. Исследователь освоил большой пласт историографии. Сочетание разноплановой источниковой основы и глубокого историографического анализа позволили Н.А. Низовцеву достаточно полно осветить различные аспекты заявленной темы диссертации.

Работа написана в рамках актуальных историографических подходов: социальная история, микроистория, социокультурный и политологический подходы. Использованы лучшие традиции отечественной исторической школы в сочетании с методами смежных наук – религиоведения, социологии, культурологии. Такая широкая теоретико-методологическая база обусловила позитивный результат реализации поставленной в исследовании цели.

Диссиденту удалось показать всю сложность и неоднозначность процесса формирования русской диаспоры в Калифорнии в рассматриваемый исторический период. Он убедительно доказал, что полноценная диасpora в этом регионе сформировалась только в 1920-е – 1930-е гг. Соискатель предлагает авторскую периодизацию русской эмиграции в Калифорнии, а также формулирует причины расхождений в оценках ее количественной динамики. Рассматривая деятельность русской церкви в Калифорнии, Н.А. Низовцев стремится объективно показать сложный и противоречивый характер этой деятельности. Столь же объективно и непредвзято характеризуется процесс адаптации русских эмигрантов к экономической деятельности на чужой территории, акцентируется внимание на сложностях становления диаспорной корпоративности.

Положения, вынесенные соискателем на защиту, обоснованы и аргументированы; их трактовка соответствует основным выводам, содержащимся в структурных частях диссертационной работы. Сама структура диссертации представляется оптимальной в контексте реализации цели и частных задач исследования.

Высокая степень достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается привлечением к исследованию большого количества эмпирического материала, прежде всего, мемуарных источников, а также системным анализом указанной эмпирики в контексте решаемых соискателем научных задач.

Теоретическая значимость диссертационной работы определяется ее положениями, относящимися, прежде всего, к историографической проблематике: диссидентом проанализированы существующие в отечественной и зарубежной

науке подходы, отражающие сущность, характерные черты, функции и роль диаспорных сообществ в мировой политике.

Не вызывает сомнений и практическая значимость осуществленного диссертантом исследования; она подтверждается очевидной возможностью внедрения результатов научных трудов соискателя, опубликованных по теме исследования, в образовательный процесс по целому ряду учебных дисциплин исторического цикла. Список указанных работ весьма представителен и в полной мере отражает основное содержание диссертации.

Судя по содержанию и оформлению автореферата, соискатель в полной мере владеет теоретико-методологическим инструментарием исторического исследования, легко ориентируется в проблемном поле рассматриваемых явлений, способен к самостоятельным выводам и умеет их убедительно обосновывать. Автореферат написан доступным языком, легко и с интересом читается; стиль изложения соответствует требованиям, предъявляемым к научным работам.

Вывод: диссертация Н.А. Низовцева соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая важное значение для развития исторической науки. Автор диссертации достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история Западной Европы и Америки).

Профессор кафедры «Теория и история государства и права»
юридического института ФГБОУ ВПО «Госуниверситет - УНПК»
доктор исторических наук, доцент

В.И. Астрахан

«11» июня 2014 г.

